

# 四川上半年公路水路建设完成投资 1445 亿元

本报讯(记者 赵焱)记者日前从四川省交通运输厅获悉,今年以来,四川交通全力以赴拼经济、搞建设,上半年公路水路建设完成投资 1445 亿元、同比增长 27%,实现时间过半、任务过半。

据悉,四川狠抓项目促投资,对标确保完成年度投资 2600 亿元目标,建立分级调度机制,实行保姆式专人跟进、打表看板督促,“红黑榜”季度通报、“两书一函”督促警示和“负面清单”管理,层

层压实属地交通部门和建设单位责任,力争完成更多投资。会同四川省自然资源厅开展“集约节约用地 推进交通建设高质量发展”主题教育大调研,印发《高速公路项目用地保障集中攻坚行动方案》及相关政策性指导文件,精准施策破解用地难题。

同时,四川积极发挥“真金白银”激励作用,上半年,安排省级交通专项资金 4.2 亿元,对 2022 年提前取得工可批复、成功

招商、用地获批、按期开工、提前建成,地方投资总量或增幅靠前的项目和地方兑现激励,共激励 21 个市(州)、166 个县(市、区)和 21 家投资人。在去年省政府出台《支持高速公路加快建设若干政策》基础上,协同发改、财政等部门,细化省级财政支持高速公路建设的补助标准、申请程序等,加快推进高速公路项目招商及建设。

此外,四川加快前期摸排后劲,

将纳入省高网规划的重点项目,由四川省交通运输厅安排前期经费,全面启动可研等前期工作,并与发展改革、自然资源、生态环境、水利等部门建立常态化联席会议,共同推进项目审批等工作,协同解决重大问题。按照五年规划,四川省交通运输厅指导地方加快推进国省干线、内河水运等项目前期工作,上半年已成功招商高速公路项目 4 个、400 公里、总投资 850 亿元。



近日,内江市东兴区,即将建成的内(江)大(足)高速公路穿越山间、田园、村庄,构成了美丽的乡村生态画卷。

近年来,内江市东兴区加大交通基础设施建设,大力完善以高速公路、国道、省道、县道、“四好农村路”为骨架的交通网络布局,初步实现打通“大动脉”和畅通“微循环”的有机融合,有效助力乡村振兴、民生改善和地方经济高质量发展。

便捷出行路 民生幸福图

李建国 摄

## 阿坝州黑水县：实现建制村通客车率达 100%

□仁箫琳 本报记者 赵焱

近年来,“金通工程”已成为阿坝州黑水县推动乡村路网提档升级、打通群众出行“最后一公里”、促进乡村振兴的重要载体,构筑起便民兴业“快车道”。从过去“晴天一身土,雨天一脚泥”到如今“出门水泥路,抬脚上客车”,在“金通工程”的“加持”下,黑水县广大农牧民群众出行条件发生了翻天覆地的变化。

近日,记者在黑水县芦花镇

到沙石多的路上看到,一辆辆黄色的金通小巴穿梭在两个乡镇之间,来回接送赶集的群众。“以前去县城有时候打不到车,走路也远,很不方便。”沙石多镇羊茸村去“晴天一身土,雨天一脚泥”到如今“出门水泥路,抬脚上客车”,在“金通工程”的“加持”下,黑水县广大农牧民群众出行条件发生了翻天覆地的变化。

自 2021 年以来,黑水县大力实施农村客运“金通工程”,建成乡

镇客运站 15 个、村级招呼站 82 个,投放农村客运车辆 100 辆,推行“预约式、响应式”运输服务,做到乡村客运标志、招呼站牌、车辆标识、人员标识“四统一”,实现乡镇、行政村通客车率达 100%。同时,依托农村公路建设成果,大力发展农村物流,积极推进县级物流园、乡镇配送中转站、村级代购网点建设,充分整合快递、邮政和农村淘宝等资源,不断畅通和优化农村物

流渠道,实现“乡镇寄递村村通”。

“创建‘金通工程’就是为了服务民生,使辖区内所有乡镇和建制村实现村村通,保障群众出行安全,有效遏制非法营运的发生。”黑水县交通运输综合行政执法大队工作人员靳文茹说。

下一步,黑水县还将持续深化乡村运输“金通工程”,继续探索业务内涵和外延,力争多点开花,助力乡村振兴。

## 广汉市应急管理局：突出重点防风险 多措并举护大运

□本报记者 高明山



连日来,四川广汉市应急管理局多措并举开展重点行业安全整治行动,全力防范化解成都大运会期间重点行业安全风险。

**强部署 开好局**

近期,组织广汉市危化品医药烟花爆竹化工企业,召开安全生产“迎大运·保安全”集中整治专项行动部署会,深入分析成都大运会期间安全风险,明确保障目标,部署整治专项行动,提出具体管控措施。

**培训提素质 考核验能力**

为全面提升企业安全意识和能力,聘请省危险化学品协会安全专家对企业主要负责人开展安全管理能力培训。同时,为保障培训效果,现场组织进安全管理能力测试;对测试不合格的人员,重新组织学习和考核,直至合格。

**驻扎提服务 督查保效果**

7月25日起,从企业抽调 24

名安全专家,对全市 24 家危险化学品企业开展“一对一”驻扎式服务,协助企业进行安全管理。同时,安排政府监管人员,采取“四不两直”方式,全覆盖检查专家履职和企业安全管理情况,确保专家履职到位,隐患整改到位,风险管控到位。

**一线搞排查 执法提认识**

7月以来,广汉市应急管理局执法人员深入危险化学品生产企业和“两重点一重大”企业,开展“迎大运·保安全”集中整治、重大事故隐患专项排查整治 2023 行动等专项行动,检查企业 15 家,其中立案查处 1 家。

据悉,下一步,广汉市应急管理局将继续对危险化学品企业开展驻扎式指导服务,深入开展各项安全生产专项整治行动,为成都大运会营造安全稳定的环境。

(广汉市应急管理局供图)

## 广元市苍溪县水利局：查隐患筑防线 护大运保安全

□胡经纬 本报记者 魏彪

连日来,广元市苍溪县水利局强化安全监管责任,健全安全生产措施,做好安全风险管控,落实隐患排查治理,全面做好成都大运会期间安全防范工作,为成都大运会成功举办提供良好的水利安全生产环境。

高度重视成都大运会期间安全防范工作,始终保持如履薄冰的高度警觉,增强忧患意识,树牢底线思维和极限思维,守牢安全底线。制定印发《全县水利行业安全生产“迎大运·保安全”集中整治专项行动工作实施方案》,认真分析研判大运会期间水利行业安全风险形势,部署大运会期间安全生产工作。“点对点”“面对面”发出《工作提醒函》1 份,《整改通知书》3 份。对汛期值班值守、安全督导检查等提出具体措施建议 6 条,具体问题具体分析,认真研究,有针对性开展防范工作,把一切不安全因素消灭在萌芽状态,切实做好成都大运会重点时段期间水利行业安全生产工作。

目前,正值防汛进入“七下八上”关键期,水利行业安全风险呈现出点多面广的态势。全力以赴加大对行业监管部门统筹协调,成立检查组,全面深入一线督促指导乡镇、水库、水电站等进行检查,发现问题、整改问

题,持续深入推进安全隐患排查整治,建立问题清单、整改台账,开展隐患排查整治“回头看”,做到闭环管理,切实抓好在建水利工程安全生产、已成水利工程安全运行、水电站运行安全监管和水旱灾害防御工作。自入汛以来,共组织排查 9 轮 112 人次,排查整治隐患问题 25 处,有效预防伤亡事故、水库溃坝等安全责任事故发生。

积极引导乡镇、行业部门开展应急预案编制工作,联合应急管理部门临时组成专家团队对各类应急预案编制工作开展现场指导,全面做好成都大运会应急预案的制定、备案,指导演练工作。自 4 月以来,修订完善山洪灾害危险区、水库、水电站等重点部位应急预案和安全度汛方案 371 套,组织 13110 人次开展应急演练 352 次,进一步提高群众避险能力。对抗旱水泵、发电机、送水车、送水袋等设施设备进行维护保养,保证人员、设备时刻处于良好状态,能够随时用于实战之中。坚持落实领导带班和 24 小时值班值守制度,坚持每天对水库、水电站等重点部位值守情况进行电话抽查。全力织好全县水利安全“一张网”,为成都大运会的顺利召开营造良好的水安全环境。

## 成都市青白江区健康教育微视频荣获市级一等奖

□徐仙 本报记者 康立维

近日,成都市卫生健康委员会、成都市教育局联合举办了 2023 年儿童口腔疾病综合干预技能健康教育微视频大赛,青白江区广泛动员、精心组织、勇于创新,开发制作的《窝沟封闭守护没有龋齿的童年》微视频荣获一等奖。

自 2019 年青白江区开展儿童窝沟封闭项目以来,为提高家长和儿童口腔保健意识和参与积极性,区卫健局定期组织医务人员深入学校开展科普讲座,并为全区三年级小学生免费开展窝沟封闭服务,为青白江区儿童口腔健康保驾护航。

本次微视频制作旨在更加生动、直观地给家长和儿童普及口腔保健知识,一是通过情景再现与科普讲解相结合的方式,以

“牙齿”的视角入手,展现进食糖、汤圆、冰激凌等各种食物后,即使正确刷牙也无法完全避免患上龋齿的原因。二是口腔医师从窝沟的生理特点、窝沟封闭的意义以及窝沟封闭的实施年龄等家长和儿童关心的方面深入浅出地介绍,帮助大家理解和掌握。

本次健康教育微视频获得市级一等奖,这既是鼓励亦是鞭策,未来青白江区将以微视频这一健康教育载体,努力拓展全区健康科普新征程,不断挖掘培养一支素质过硬的科普宣传队伍,从宣传方式上狠抓创新,从科普内容上力争上游,制作更多贴近人口的健康宣传材料,为医防融合添砖加瓦,不断筑牢居民健康防线。

## “安逸成都”一起感受天府文化独特魅力

□本报记者 胡斌

8月1日,成都大运会主媒体中心举行文化交流专场新闻发布会,大运村、宣传部(开闭幕式部)、城市工作服务部相关负责人以及文化交流参与者代表,在现场对赛事侧大运会文化交流工作开展情况进行介绍。

记者从发布会上了解到,据不完全统计,自大运村开村以来,截至7月30日,参加村内文化活动的人数已经超过一万人次。在文化交流活动中,代表团成员与非遗传承人、本土艺术家、青年志愿者深入交流,增进了解,结下友谊。

据了解,位于桂溪公园的公园文化活动从7月26日开始启

动,每天晚上6点到8点半,共两个小时,提供各类沉浸式文化互动活动。非遗传承人展示了中国传统武术,表演了太极拳、少林功夫、青城武术;本土艺术家进行了四川扬琴、蜀派古琴等成都传统民俗节目的展演;有川剧表演者现场表演《皮筋滚灯》《川剧变脸》,有《国宝献艺》熊猫杂技表演;以及将成都特色与诗句意境相结合的舞蹈表演沉浸式大秀,还有青年歌手现场演绎大运会主题推广曲《我们的爱像夏天的风》《年轻的模样》。

在接下来的8天里,公园文化活动还将邀请民乐团,以古筝、笛子

等民族乐器演奏《春江花月夜》《渔舟唱晚》等中国传统曲目,展现民族音乐的魅力;联手友城音乐周邀请了美国、韩国等国家乐团演出,以音乐让世界文化互通共融;邀请了成都高校学子演绎《年轻的模样》《锦城少年行》等大运会歌曲,展示成都大运会的特色和魅力。

此外,为了让参加成都大运会的各国来宾感受到天府文化的独特魅力,成都以公园城市美学体验为主线,以“安逸耍成都”为主题,将 16 个重点文化交流活动点位精心串联成 11 条城市文化观光体验线路,赛前已经向各国的嘉宾进行了发布。

记者了解到,7月29日活动开展以来,已经有超过 3100 名运动员和嘉宾朋友报名参与了城市文化交流体验项目。大熊猫基地是最受欢迎的目的地,受热捧的原因,除了大熊猫本身憨态可掬的呆萌形象以外,另一个重要原因,就是在这儿还能够看到本次大运会吉祥物“蓉宝”的原型——芝麻。武侯祠—锦里、宽窄巷子、成都博物馆以及东郊记忆、望江楼公园、金沙遗址、城市音乐厅等点位也普遍受到欢迎。此外,“车览夜游”线路也是嘉宾们出行的热门选项,夜间的城市灯光幻彩同样受到大家的喜爱。